


P
ro

je
k
t:

B
a
u

h
e
rr

:
H

e
ss

e
n
 M

o
b
il

S
ta

n
d
o
rt

 D
ill

e
n
b
u
rg

D
e
ze

rn
a
t 

"P
la

n
u
n
g
 u

n
d
 B

a
u
 A

 4
5
"

G
e
w

ä
s
s
e
r:

F
lie

ß
g
e
w

ä
ss

e
r 

 H
e
u
b
a
ch

T
y
p

: 
 G

 =
5

i
A

 u
,i

f i
P

u
n

k
te

P
u

n
k
te

[h
a
]

[-
]

1
0
,9

5
0
,9

9
L

1
 =

3
4

F
1
 =

6
3
5

2
0
,0

1
0
,0

1
L

2
 =

3
4

F
2
 =

6
3
5

3
0

L
3
 =

3
4

F
3
 =

0
,9

6
1
,0

0

1
. 

Z
w

is
c
h

e
n

k
o

n
tr

o
ll

e
:

W
e
it

e
re

 B
e
w

e
rt

u
n

g
 d

u
rc

h
fü

h
re

n
!

D
m

a
x
 =

V
o

rg
e
s
e
h

e
n

e
 B

e
h

a
n

d
lu

n
g

s
m

a
ß

n
a
h

m
e
n

:
T

y
p

:

1
D

1
 =

2
1

2
D

2
 =

3
D

3
 =

A
n
g
e
st

re
b
te

 B
e
d
in

g
u
n
g
 is

t 
e
in

g
e
h
a
lte

n
!

A
u
fg

e
st

e
llt

:
2
7
.0

7
.2

0
1
5

In
g
.-

B
ü
ro

  
S

e
ib

e
rt

 P
la

n
 G

m
b
H

3
8
,5

9

0
,2

E
m

is
s
io

n
s
w

e
rt

 E
:

7
,8

0

D
u

rc
h

g
a
n

g
s
w

e
rt

e
 D

i

0
,2

N
a
c
h

w
e
is

:

B
e
w

e
rt

u
n

g
s
v
e
rf

a
h

re
n

 n
a
c
h

 M
e
rk

b
la

tt
 D

W
A

-M
 1

5
3

F
lä

c
h

e
n

a
n

te
il

 f
i

A
b

fl
u

s
s
b

e
la

s
tu

n
g

 B
 =

 
 B

i

1
8

0
,4

1

0
,0

0

3
9
,0

0

A
b

fl
u

ß
b

e
la

s
tu

n
g

 B
i

G
e
p
l. 

R
R

B
 1

 m
it 

A
b
se

tz
b
e
ck

e
n
 A

n
la

g
e
n
 m

it 
m

a
x.

 9
 m

3
/ 

(m
2
xh

) 
O

b
e
rf

lä
ch

e
n
b
e
sc

h
ic

ku
n
g
 

b
e
im

 B
e
m

e
ss

e
u
n
g
sr

e
g
e
n
 m

it 
d
e
r 

R
e
g
e
n
sp

e
n
d
e
 r

 (
1
5
,1

).
 D

a
u
e
rs

ta
u
 u

n
d
 

L
e
ic

h
tf

lü
ss

ig
ke

its
a
b
sc

h
e
id

e
r 

n
a
ch

 R
iS

tW
a
g
 w

e
rd

e
n
 b

e
rü

ck
si

ch
tig

t.

F
lä

c
h

e
n

 F
i

v
o

rg
e
s
c
h

a
lt

e
te

m
 A

b
s
e
tz

b
e
c
k
e
n

A
 4

5
 T

B
 H

e
u

b
a
c
h

  
R

e
g

e
n

rü
c
k
h

a
lt

e
b

e
c
k
e
n

 1
 (

R
R

B
 1

)

0
,4

6

U
n

te
rl

a
g

e
 1

8
.1

  
  

A
n

h
a
n

g
  

1

L
u

ft
 L

i

B
i =

 f
i x

 (
L

i +
 F

i)
T

y
p

T
y
p





Anlage 18.1 Bemessung Abscheideanlagen  A 45 TB Heubach

Anhang 2   Vorschriften und Richtlinien:   [1] RistWag   /  [2] ATV - A 105
RRB mit Absetzbecken TB Heubach

Nr. 1  Standort:  Bau-km 2+600 westl. Widerlager Dortmund
Dillenburg, den                20.07.2015

Randbedingungen und Annahmen Bearbeiter/in:                        Seibert

  Ausbildung als Erdbecken mit Dauerstau, Leichtflüssigkeitsrückhaltung Datei:   UL18  A45 TB Onsbach.xls

          mittels Tauchwand

  Regenspende nach KOSTRA Rasterfeld 61/20 r15, 1 91,70 l/S * ha

[1]   Dauerstauhöhe  ( t min >= 2,0 m ) :  tD = 2,00 m

  Böschungsneigung    1 : n     n = 2,00 n' = 2,00

Nachweis Absetzen und Leichtflüssigkeitsabscheidung :

[1]  Oberflächenbeschickung qA (vs) = 9 m/h

 Wassermenge nach Neubau: Rasterfd. 61/20, r15, n=11

aus BAB Einzugsfläche AE

  Einleitpunkt 1 64,1 l/s           r15, 1 = 91,7 l/s*ha 0,00 ha

  Einleitpunkt 2 0,0 l/s           r15, 0,2 = 91,7 l/s*ha 0,00 ha

  Einleitpunkt 3 0,0 l/s           rxx, xxx = xxx l/s*ha 0,00 ha

Summe 64,1 l/s 0,00 ha

 Q(r15,n=0,2) = 64,1 l/s

 Zufluss:  Q(r15, n=1) = 64,1 l/s 0,00 ha

 Abminderung bei Fließzeit tf  größer 15 min [1] Ziff. 8.4.2

  mittlerer Fließweg : L  =  rd. 250 m          v i. M.= 1,00 m/s

  Fließzeit : tf = L/vm = 4 min              Gewählt tf = 15 min

r15, 1      = 91,7 l/s             r15, 1  = 91,7 l/s   (Zeitbeiwert oder Kostra)

Bemessungszufluss: = 64 l/s

Erforderliche Stauraumoberfläche :   O erf        = Qzu / vs = 25,6 >40 m²

[1] Erforderliches Stauraumvolumen :      Verf. = Oerf. * tD                = 51,3 m³

Beckenabmessungen erforderlich (in halber Einstauhöhe vor Tauchwand)
[1]  Seitenverhätnis:  B  :  L  =  1  :  m m   = ca. 3,0

 Qzu : B m erf.  = (Oerf. / m )0,5             = 2,9 m
L m.erf   =   B m,erf  * m               =  8,8 m

Beckenabmessungen gewählt  (in halber Einstauhöhe vor Tauchwand) :
Bm,gew = 6,00 m
Lm,gew = 13,00 m

 Beckenabmessungen

Breite (B) : Länge (L) : vor Tauchw. Länge (L) : total

OK-Wsp : 8,00 m 15,00 m 18,50 m (LO+ca. 3,50)

unten : 5,00 m 11,00 m 12,50 m (LU+ca. 1,50)

 Vorhandene Stauraumoberfläche  (in halber Einstauhöhe vor Tauchwand ) :

O vorh = (B m,gew * L m,gew )   -  ( 0,1073  *  B m,gew2 )   =

O vorh = 74,1 m2       > O erf      = 25,6 m2
(>40 m²)

Vorhandenes Stauraumvolumen: (vor Tauchwand ohne Schlammfang )

  (näherungsweise über mittlere Wasserfläche berechnet )

V vorh = (( Bm,gew * Lm,gew )  -  ( 0,1073  *  Bm,gew2 ))  *  tD (Abzug wegen rundem Becken)

V vorh = 148,3 m3 > 51,3 m3 (V erf,)
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RRB mit Absetzbecken  TB Heubach

-  Einzugsfläche :

0,00 ha

-  Schlammfang:

Bu             = 5,00 m
Lu            ca. 11,00 m 10,56

 HSf    =  0,02  *  Lu             = 0,22 m
BuSf =  Bu  -  ( 2 * H * n )             = 4,12 m

VSf vorh ca. 5,30 m³

-  Speicherraum (LFA)   ( analog  RistWag ) :

VLFA = 30 m³   (Ölunfall)

geschätzte Schichtdicke : d LFA = 0,30 m

B LFA  =  BWsp  -  ( n * d LFA ) = 7,40 m

L LFA  =  LWsp  -  ( n * (dLFA)) = 14,40 m

A LFA  =  (BLFA * LLFA) - (0,1073 * B2
LFA )    = 100,68 m²

max V LFA = ALFA * dLFA    = 30,2 m³ > 30,0 m3

- Horizontalgeschwindigkeit unter Ölschicht
Durchflusshöhe unter Ölschicht :

tLFA  =  tD  -  ( dLFA )                           = 1,70 m

A t,LFA  =  tLFA  *  ( Bu  + (n * tLFA))     = 14,28 m2

VH,LFA  =  Qzu  /  A t,LFA                  = 0,0045 m/s,   < 0,050 m/s

- Horizontalgeschwindigkeit unter Tauchwand :

     Tauchwandtiefe unter Dauerstau: hD  = 0,30 m nach RistWag

     Tauchwandtiefe unter UK  -  Öl : hÖ  = 0,10 m oder hR'

     Rechnerische Tauchwandtiefe: hR  = 0,35 m   hR'= dLFA+hÖ

     Durchflusshöhe unter Tauchwand : = 0,40 m

     d  =  tD  -   hR oder hR' (größerer Wert) = 1,60 m

     Ad  =  d * (Bu + ( n * d )) = 13,12 m²

     VH,d  =  Qzu   /  Ad  = 0,0049 m/s      ca.   VHzul           = 0,050 m/s

- Aufsteiglänge  :

max.  Steiggeschwindigkeit  : vs  = 0,0025 m/s (qA = 9 m/h)

max. Horizontalgeschwindigkeit : vH = 0,0500 m/s

LA  =  ( vH,LFA  /  vs )  *  d  = 2,87 m             < LAvorh = 11,00 m
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Deutscher Wetterdienst - Hydrometeorologie -

KOSTRA-DWD 2000

Niederschlagshöhen
und -spenden nach KOSTRA-DWD 2000

Niederschlagshöhen und -spenden für Sinn, Hessen
Zeitspanne

Rasterfeld

: Januar - Dezember

: Spalte: 21    Zeile: 60

  0,5

   hN    rN 

  1,0

   hN    rN 

  2,0

   hN    rN 

  5,0

   hN    rN 

 10,0

   hN    rN 

 20,0

   hN    rN 

 50,0

   hN    rN 

100,0

   hN    rN 

     T

D

 5,0 min   2,4   80,0   3,8  127,9   5,3  175,9   7,2  239,3   8,6  287,3  10,1  335,2  12,0  398,6  13,4  446,6

10,0 min   4,5   75,3   6,4  106,8   8,3  138,3  10,8  180,0  12,7  211,5  14,6  243,1  17,1  284,7  19,0  316,3

15,0 min   6,0   67,0   8,3   91,7  10,5  116,3  13,4  148,9  15,6  173,6  17,8  198,3  20,8  230,9  23,0  255,6

20,0 min   7,1   59,6   9,6   80,3  12,1  101,0  15,4  128,4  17,9  149,1  20,4  169,9  23,7  197,3  26,2  218,0

30,0 min   8,7   48,1  11,6   64,3  14,5   80,5  18,4  102,0  21,3  118,2  24,2  134,4  28,1  155,8  31,0  172,1

45,0 min   9,9   36,8  13,4   49,5  16,8   62,2  21,3   79,0  24,8   91,7  28,2  104,4  32,7  121,2  36,1  133,8

60,0 min  10,7   29,6  14,5   40,3  18,3   50,9  23,4   65,0  27,3   75,7  31,1   86,4  36,2  100,5  40,0  111,1

90,0 min  12,3   22,8  16,5   30,6  20,7   38,3  26,2   48,5  30,4   56,3  34,6   64,0  40,1   74,2  44,3   82,0

 2,0 h   13,6   18,9  18,1   25,1  22,5   31,3  28,4   39,4  32,8   45,6  37,3   51,8  43,1   59,9  47,6   66,1

 3,0 h   15,7   14,6  20,6   19,1  25,4   23,5  31,8   29,4  36,6   33,9  41,5   38,4  47,9   44,3  52,7   48,8

 4,0 h   17,4   12,1  22,6   15,7  27,7   19,2  34,5   23,9  39,6   27,5  44,8   31,1  51,5   35,8  56,7   39,4

 6,0 h   20,1    9,3  25,7   11,9  31,3   14,5  38,6   17,9  44,2   20,5  49,8   23,1  57,2   26,5  62,8   29,1

 9,0 h   23,1    7,1  29,2    9,0  35,3   10,9  43,3   13,4  49,4   15,3  55,5   17,1  63,6   19,6  69,7   21,5

12,0 h   25,5    5,9  32,0    7,4  38,5    8,9  47,0   10,9  53,5   12,4  60,0   13,9  68,5   15,9  75,0   17,4

18,0 h   27,6    4,3  34,8    5,4  41,9    6,5  51,4    7,9  58,6    9,0  65,8   10,2  75,3   11,6  82,5   12,7

24,0 h   29,6    3,4  37,5    4,3  45,4    5,3  55,8    6,5  63,8    7,4  71,7    8,3  82,1    9,5  90,0   10,4

48,0 h   36,7    2,1  45,0    2,6  53,3    3,1  64,2    3,7  72,5    4,2  80,8    4,7  91,7    5,3 100,0    5,8

72,0 h   46,7    1,8  55,0    2,1  63,3    2,4  74,2    2,9  82,5    3,2  90,8    3,5 101,7    3,9 110,0    4,2

T

D

hN

rN

-

-

-

-

Wiederkehrzeit (in [a]): mittlere Zeitspanne, in der ein Ereignis einen Wert einmal erreicht oder überschreitet

Niederschlagsdauer einschließlich Unterbrechungen (in [min, h])

Niederschlagshoehe (in [mm])

Niederschlagsspende (in [l/(s*ha)])

Für die Berechnung wurden folgende Grundwerte (hN in [mm]) verwendet:

   T/D

  1 a

100 a

 15,0 min

  8,25

 23,00

 60,0 min

 14,50

 40,00

 12,0 h

 32,00

 75,00

 24,0 h

 37,50

 90,00

 48,0 h

 45,00

100,00

 72,0 h

 55,00

110,00

Berechnung "Kurze Dauerstufen" (D<=60 min): u hyperbolisch, w doppelt logarithmisch

Wenn die angegebenen Werte für Planungszwecke herangezogen werden, sollte für rN(D;T) bzw. hN(D;T)
in Abhängigkeit von der Wiederkehrzeit (Jährlichkeit)

bei

bei

bei

0,5 a

5 a

50 a

<=

<

<

T <=

T <=

T <=

5 a

50 a

100 a

ein Toleranzbetrag ± 10 %,

ein Toleranzbetrag ± 15 %,

ein Toleranzbetrag ± 20 %,

Berücksichtigung finden.
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